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Consolidare.
ţ i i b i i t i ,  18 Octobre n.

Era o vreme, când cel mai mare 
merit patriotic şi-l câştiga la noi acela, 
care ştia mai bine şi mai cu succes sé 
persecute naţionalităţile nemagiare, şi 
în special pe fruntaşii lor iubiţi şi as
cultaţi.

Un Grünwald Béla a făcut ca
rieră politică pe spinarea Slovacilor, şi 
un Pausz János pe spatele Românilor, 
ca şi mulţi alţii ca şi ei.

Dar’ lucrurile acestea se întâmplau 
pe câud luam parte şi noi la luptele 
parlamentare, şi când stăpânitorilor noş
tri le zăcea în interes sé ne discredi
teze, nu numai în faţa străinătăţii, ci 
şi în faţa poporului nostru, pentru a’l 
puté ei esploata, întru ajungerea sco
purilor politice.

Astăzi ínsé nu mai luăm parte la 
lupte parlamentare; nu ne mai măsu
răm puterile cu nimeni în lupte elec
torale, — peutru-că stăm în pasivitate 
(firesce, numai conducătorii, pe câud 
trupele, massele de alegători, sunt mâ
nate la urnă tocmai din partea acelora 
cu cari ar trebui să ne luptăm): şi to
tuşi nu suntem lăsaţi în pace să ne 
căutăm de năcazurile uóstre proprii, ci 
în continuu suntem suspiţionaţi, calum- 
niaţi şi presentaţi lumii ca ómeni pe- 
liculoşi, cari subminăm fundamentul 
statului din care şi noi facem parte.

Nu sunt mulţămiţi adecă unii 
dintră fericitorii patriei acesteia numai 
cu pasivitatea nóstrá politică, ci ar dori 
să rămânem pasivi pe tóté terenele, 
îndeosebi pe cel economic şi cultural, 
pe care ne-am consolidat prea tare, — 
zic ei.

Aşa reiese cel puţin din cuvintele 
unei celebrităţi necunoscute magiare, 
publicate în un număr mai recent al 
supraşovinistului organ de publicitate 
„Magyarország*, în care ni se ridică 
acusa până şi pentru nevinovatele co
ruri de ţerani ce le avem, şi pentru 
nisuinţele uóstre peste tot de a ne în
tări, de a ne încbiega, de a ne con
solida, cel puţin pe terenul economic şi 
cultural, dacă pe cel politic nu ne este 
dată posibilitatea.

Vom reproduce câteva pasage,— 
pe cele dela început, — din patriotica 
tînguire a necunoscutei mărimi politi
ce magiare, pentru-ca să vedem despre 
ce este vorba. Se fac adecă urmatórele 
constatări:

„Că cercurile conducétóre cât de 
puţin cunosc acel ceva, numit pasivi
tate din partea Românilor, se vede din 
faptul, că ei înţeleg sub acesta nu
mai reţinerea de La participarea la ale
gerile pentru dietă. Adevărat, că şi a ăsta 
face parte din pasivitate. Dar’ lucrul 
principal e, consolidarea permanentă 
în jurul vetrelor, cu încetul ridicate, 
ale tinerei culturi române; estinderea 
asupra lucrurilor celor mai îndepărtate 
şi a celor mai mici; presiunea treptată 
dar’ cousecueută în coutra tuturor lu
crurilor magiare ; nisuinţa tare şi neîn
treruptă de a forma un întreg nedes
părţit din tot ce prin industrie română, 
întreprindere română, limba şi legea 
românâscă stă în legătură cu români- 
mea, şi de a ajunge cu ajutoriul tutu
ror acestor mijlóce acolo, ca româui- 
mea sé pótá ii apărată de sine, fără

ori-ce altă ajutorare, numai pe basa 
constituţiunei elastice, în contra ma- 
giarismului.“

Fórte adevărat. Scriitoriul n’a spus 
decât numai aceea ce e realitate, pen- 
tru-că de fapt aşa suntem, noi Românii. 
Şi fiind-că aşa suntem, laudă merităm, 
pentru-că frumóse sunt însuşirile aces
tea pe cari le constată la noi unul din 
tabăra contrară. Dar’ el nu pentru aceea 
le constată, pentru-ca laudă să ne aducă, 
ci peutru-ca să atragă atenţiunea opiui- 
unei publice magiare asupra primej
diei care reşede în aceste însuşiri fru
móse.

Peutru-că după concepţia unui şo- 
vinist magiar e lucru periculos dacă 
Românii îşi au cultura lor naţională 
(pare că altă cultură ar puté să esiste 
peutru ei!), îşi au biserica lor naţio
nală, şc01a lor naţională, coruri, socie
tăţi culturale, şi alte lucruri naţionale.

Pentru-că după concepţia unui 
şovinist magiar tóté acestea nu sunt 
lucruri cari tind la înaintarea popo
rului român, — factor politic şi el în 
patria acésta., — ci suut tot atâtea 
şanţuri de apărare în contra — ma- 
giarismului I

A, să ne oprim aici! Va să zică, 
suntem în posiţie de a ne puté apăra 
în contra magiarismului. Oeea-ce în- 
semnăză, că simţim necesitatea de a ne 
pune în stare de apărare în contra 
magiarismului. Ceea-ce ínsemnézá, că 
suntem atacaţi diu partea magiarismu
lui. Atuuci de ce m-se face imputare 
uouă, de ce suntem întieraţi noi, pen
tru-că ne apărăm, şi peutru-că ne con
solidăm pentru a ue apăra, şi de ce 
nu se coudamuă aceia, cari mereu ne 
atacă ? ?

Şovinistului magiar înzadar îi pu
nem insă întrebarea acésta, pentru-că 
el nu o înţelege. El ştie numai un lucru : 
că tot ce nu e magiar îu patria acésta, 
e contrar statului, e periculos pentru 
stat. Rămână în credinţa sa. Dar’ şi 
noi rămânem în credinţa nóstrá, că 
tocmai aceea ce lui nu-i place, e bine 
peutru uoi, e bine pentru stat. Vom 
continua deci să ne consolidăm tot mai 
mult, spre marea lui supărare, pe tere
nul economic şi cultural,nu în scopul 
de a slăbi, ci de a întări statul din care 
facem parte, — iarăşi uu lucru, pe 
care şoviuistul magiar nu-’l înţelege. 
Vina lui!

]>ela curte. Maestatea Sa, Monar- 
chul, a sosit Mercuri dimineţa la Gödöllő, 
unde va remáiié pâuă la tiaua luuei acesteia. 
M. Sa va merge şi la Budapesta, unde va 
acorda audienţe, de doué-ori pe septémána, 
ca şi în trecut. Primele zile ale lunei Nove n- 
bre M. Sa le va petrece apoi în Viena, ear’ 
restul lunei Novembre «araşi în Gödöllő.

Uieronymi la iuterue. Se dă ca
positivă ştirea, că în fruntea ministen ului de 
interne va ajunge în curând dl Rieronymi 
Károly, fost ministru de interne în cabinetul 
Weckerle. Se zice că prim-ministrui Széli i-a 
oferit acest portofoliu, pe care Rieronymi s’a 
declarat gata a’l primi. Ne-am bucura mult 
dacă ştirea s’ar adeveri, pentru-că s ar da 
ocasiune dlui Hieronymi sé repareze singur 
aceea ce a stricat prin cunoscutele sale or
donanţe, în chestia disolvării partidului naţi
onal român.

Prcsidentul camerei. Ziarele din 
capitală înregistrâză cu vădită bucurie ştirea, 
că president al camerei magiare, pentru se
siunea parlamentară care se va deschide în 
24 Octobre, va fi contele Appony Albert. Se 
3 usţine, că prim-ministrul Széli a oferit de 
mult acâstă îualtă dignitate nobilului conte, 
care acum, în timpul din urmă, s’a declarat 
gata a o primi, sub condiţiunea, dacă tóté 
partidele din dietă îl vor ţinâ pe el de cel 
mai vrednic şi mai chemat sé ocupe acâstă 
demnitate. Nu încape nici o îndoială, că con
tele Ayponyi va ii ales president al camerei 
cu unanimitate, întrunind el încrederea în- 
tregei diete magiare.

Slovacii in parlament. Cei cinci 
deputaţi naţionali, trimişi din partea Slovaci
lor în parlamentul ţerii, încă nu şi-au stabi
lit în mod desăvârşit programul de luptă, dar’ 
dintr’un interview pe care l’a avut, unul din 
ei cu un gazetariu magiar reiese, că princi
piul luniamental îu jurul căruia se va învîrti 
lupta lor parlamentară îl formâză executarea 
conscienţiâsă a leyii de naţionalităţi, negreşit 
o pretensiune, în contra căreia nu se póte 
scula nici un Magiar cu judecată seriosă, de
cât cel mult pentru a constata, că e ruşine, 
că legea n’a fost esecutată pâuă acuma. Slo
vacii vor mai lupta în parlament şi pentru 
rcvisuirea legilor eclesiastice, ales pentru şter
gerea neconiesionahtâţii, şi în fine pentru îm
bunătăţirea sorţii tuturor naţionalităţilor oin 
ţâră, în privinţă atât intelectuală cât şi ma
terială.

Declaraţie semnificativă. Un
gazetar magiar a avut întrevedere ou fostul 
president al reicbsrathului austriac, Dr. Fuchs, 
politician de prima forţă, care i-a tăcut ur- 
mátórea declaraţie: „împrejurarea, că s’au 
găsit cercuri electorale, cari se trimită la 
dietă deputaţi naţionali, tradâză un simptom 
earaoteristic, anume, că politica „unui stat 
unitar magiar“ nu mai póte ti urmată mult. 
Şi-a trăit traiul, şi Ungaria se va afla în 
curând în faţa — chestiei naţionale“. Ade
vărat !

Deschiderea „ rcichsratfi-u 1 ui“ 
austriac. Uri, Joi, 17 Octobre n. s'a tăcut 
la Viena deschiderea reichsrath-ului austriac, 
cu observarea formalităţilor obicinuite. Dis- 
posiţia e fórte resboinică, ales dm partea 
Cehilor tineri, cari au intenţiunea sé propună 
vot de blam pe séma guvernului, pentru ţinuta 
sa îndoelnică.

Presa rusescă e furioasă. întâl
nirea pe care a avut'o zilele trecute la Viena 
Regele Carol al României cu monarchul nos
tru e viu discutată în presa rusâscă, tireşte, 
din punctul rusesc de vedere. Astfel ziarul 
Rovosti scrie, că Austro-Ungaria ţese mereu 
la intrigi, şi mulţămită intrigelor ei, România 
iâgă alianţă cu Grecia, pentru a împedeca 
pe Rusia în esecutarea intenţiunilor ce ie 
are cu privire la Balcani. Stând trâba astfel, 
Rusia trebue sé considere convenţiuuea aus- 
tro-rusă, referitóre la Balcani, de ne mai 
esistentă. Un alt ziariu rusesc, Fetersburgkija 
Wiedomosti o ia mai domol şi spune, că e 
ridicol sé se târnă România şi Grecia de o 
alianţă sârbo-bulgară, care nu va puté ti le
gată nici-odată, fiind-că diterenţele de inte
rese între Sîrbia şi Bulgaria e cu neputinţă 
sé dispară. E de prisos deci, ca Austro-Un
garia (remarcăm, că ziarele rusesci vorbesc 
numai despre o Austrie) sé ducă România şi 
Grecia pe căi greşite şi periculóse.

Ore de ce sé lie periculósá calea care 
duce la menţinerea păcii şi la restabilirea or- 
dinei în Balcani ? ?

„Adevărul despre Ungaria“.
Autorul broşurei trece la descrierea 

vieţei sociale din Ungaria (cercurile 
magiare) presentându-o ca fórte des
trăbălată. Vorbesce despre căsătoria 
Stefaniei cu Lónyai, despre bravurile 
lui Takács Zoltán şi Papp Béla, mort 
în streaug, despre bravurile publicului 
magiar din Budapesta, când cu re- 
presentaţiunile teatrale ale societăţii 
germane din Viena, şi batjocoresce 
rău pe romancierul Jókai, care nu 
vrea să dee ajutor socrului seu, ci’l 
lasă sé boléscá în spital, pe când fata 
lui, muerea lui Jókai, umblă în trăsură 
proprie.

Ajunge apoi la politica economică 
a Ungariei. Constată că statul ungar 
n'are industrie şi de aceea a rămas în
dărăt faţă cu alte state. Dar' s’a făcut 
un bun început în direcţia acésta şi 
de atunci se îuipuţinâză emigrările. E 
greşită politica celor ce zic, că Unga
ria are să remână stat agricol, pen
tru-că atunci sărăcimea din ce să tră
iască ?

Vorbesce despre socialismul agrar 
din Ungaria, pentru a ajunge la con- 
clusiunea, că agrarismul trebue să se 
unescă cu mercantilismul pentru a lu
cra împreună la desvoltarea economică 
a statului. Dar’ luarea unei iniţiative 
în direcţia acésta nu se póte aştepta 
dela actualul guvern, în care rolul de 
frunte '1 are Darányi, omul care din 
mare mercantilist a ajuns peste nópte 
agrarian neîmpăcat. Pledézá pentru 
reîooirea pactului vamal-comercial întră 
Austria şi Ungaria, fiind-că inaugura
rea de linii vamale întră aceste două 
state ar forma o monstruositate. Aceste 
două state sunt părţi dintr’uu întreg; 
şi dacă sufere una dintre părţi, sufere 
întregul.

O politică sănătdsă economică tre
bue sé mérgá însă paralel cu politica 
cea mare generală. Şovinismul trebue 
redus la interese locale, şi Ungurii tre
bue să caute, ca cu Nemţii din Austria 
împreună să ridice zidul de apărare în 
contra primejdiei ce vine din partea 
Slavismului, formând o coaliţiune, în 
care să aibă loc Românii, Grecii, Ita
lienii şi Englezii, ba până la un anu
mit grad chiar şi — Polonii.

Autorul paradézá apoi cu primirea 
grandiósá făcută împăratului Wilhelm 
al Germaniei la Budapesta pe vremea 
mileniului şi îi reproduce toastul me
morabil, care a scos pe Magiari din 
sărite, atribuindu-le tóté acestea, ca 
merite, lui Bâuffy, care a ştiut să în
sceneze în mod atât de genial o apro
piere magiaro-germană. Urmaşul seu, 
dl Széli, a stricat’o însă şi a pus la 
cale o apropiere magiaro-slavă, în urma 
acţiunei Cehilor, cari ştiu esploata pe 
Széli. Intră Praga şi Budapesta esistă 
anumite legături, pentru-ca Cehii şi 
Magiarii sé mérgá împreună în contra 
Nemţilor. De multe-ori au fost politi- 
ciani magiari la Viena, şi politiciani 
cehi la Budapesta, pentru a lua înţe
legere în privinţa acésta. Széli a ştiut 
atrage în apele acestea şi pe unii din 
oposiţie. Planul era, să se întemeeze o 
fóie mare de zi în Budapesta, care să 
apere interesele Cehilor, şi banca mare 
cehă din Praga să deschidă o filială 
în Budapesta. Asta e politica de pac-



452 TELEGRAFUL ROMAN

tare a lui Széli, care însă în cureod 
va da faliment. Politica naţională ma- 
giară trebue să ţină la moştenirile lui 
Deák şi Andrássy, căci altcum Magiarii 
cad în mânile inimicilor lor. E de lipsă 
însă, ca şi Nemţii din Austria să în- 
ţelăgă acest lucru şi să se apropie de 
Magiari, pentru a întări alianţa ger- 
mană-magiară, necesară pentru apăra
rea intereselor comune, faţă de primej
dia slavă, ce vine dinspre Ost şi Nord. 
E de lipsă, — închee autorul, — sé se 
găsâscă ómeni, cari sé aiba curajul şi 
priceperea de a resfira neîncrederea, 
adunată şi într’o parte şi într’alta, fă
când Loc pe séma unei legături tari de 
încredere reciprocă şi de sinceră alianţă.

Din cele reproduse cetitori pot să 
cunóscá motivul scrierii acestei broşuri, 
care nu e altul, decât rehabilitarea po
liticei lui Bânffy, cea asupritóre pentru 
naţionalităţi. Şi greşâla broşurii e nu
mai aceea, că ţine de posibilă împă
carea Magiarilor cu Românii în cadrele 
acestei politice, care tocmai a învrăjbit 
mai mult întră olaltă aceste două po- 
póre şi a înstrăinat pe Români de Ma
giari. Scopul însă ’1 aprobăm; şi n’a- 
vem nici noi dorinţă mai ferbinte, decât 
o înţelegere bună întră Magiari şi Ro
mâni, popóre într adevăr avisate unul 
la altul faţă de primejdiile din afară. 
Românilor nu le lipsesce buna voinţă; 
să şi-o impună deci şi Magiarii, şi îm
păcarea se va pute face. Şi de dorit e 
să se facă cât mai curând.

0  „ id e e “ c a r e  treb u e  rea lisa tă .
de loan Paicu învăţătoriu.

Marele dascăl al lumii şi Mântuitoriu 
al neamului omenesc — Iisus Christos — în 
nedescriptibila înţelepciune d-zeiască a sa a 
întărit şi ridicat la gradul de virtute creş- 
tinéscá — împlinirea poruncilor şi — peste 
tot a misiunei, respective rostului vieţii, ce’l 
are fie-care muritoriu p’acest pământ, prin 
cuvintele ce se spun la Mateiu evang.“ 5, 19. 
„Ori şi cine va strica una din cele mai 
mici porunci din acestea, acela mic se va 
chema. . .  Care însă va tace şi va învăţa 
aşa; acela mare se va chema. . . întru împă
răţia Ceriurilor“.

Indivizii cărturari, cari pretind a fi des- 
brăcat „toga praetexta“, cunosc ce este bi
nele şi râul, ce este virtutea şi picatul; prin 
urmare, înţeleg şi poruncile ce primesc, dat 
fiind, că ori şi în ce învălişiu, împregiurări 
şi condiţiuni vor fi date, acelea au una şi 
aceiaşi menire, adecă: unele de a da îndemn 
indivizilor de a săvârşi fapte bune, altele a 
opri pe aceştia de a face fapte rele, culmi
nând în punctul de a deveni omenimea — o 
turmă, sub o lege şi un păstoriu.

Circulariul cătră tóté oficiile protopres- 
biterale şi parochiale şi cătră toţi învăţătorii 
dela şc61ele nóstre confesionale din Archidie- 
cesa Transilvaniei, dat'în  ajunul noului an 
şcolar de Preaveneratul Consistoriu Archi- 
diecesan, încă este o poruncă, carea nouă, 
preoţilor şi învăţătorilor cel puţin trebue să 
ne fie tot aşa de sfântă ca una din cele de 
pe a 11-a tablă de pâtră, date de Dzeu lui 
Moisi pe muntele Sinai, — Căci pre când 
acelea tindeau atunci Ia întărirea, consolida
rea, fericirea, la înălţarea poporului lsrail- 
tean, întocmai şi poruncile sulevate în Cir
culariul sus citat ţintesc la înaintarea în cul
tură religiósá morală prin şc0le bine echipate 
a generaţiunei viitóre şi prin urmare la feri
cirea poporului român prin înălţarea lui la 
nivoul celorlalte popóre culte ale Europei. 
Şi precum a fost date acelea atunci lui Moisi, 
ca să le împărtăşâscă poporului Israiltean, 
aşa sunt date acestea astăzi nóué, ca în în
ţelegere cu comitetele parochiale şi prin tr’în- 
sele cu poporul, să chibzuim şi s’alegem mo
dalităţile, prin cari într’un interval de timp 
relativ scurt să putem uşor satisface acelor 
sacre porunci I Acéstá datorinţă se impune 
preoţilor şi învăţătorilor cu atât mai mult, 
cu cât astăzi spiritul timpului e progres pe 
tóté ter ende, şi cu cât ne place mai cu tărie 
a susţinâ, că suntem ómeni „moderni“. Nici 
nu suntem împărtăşiţi —• aşa ne place a crede — 
numai cu un singur talant, carele şi dacă 
s’ar ascunde în pământ, n’ar fi paguba ca

pedépsa, ci suntem dăruiţi cu 2 -3  şi unii 
chiar şi cu 5 talanţi, pe cari vai nóué va fi, 
de-i vom îngropa în pământ!! Deci dară vir
tuţile nóstre trebue să prisosâscă mai mult 
decât ale altor muritori, căci dacă nu, eată 
cum ne ameninţă Ziditoriul prin Mateiu evang : 
„Dacă dreptatea şi munca vdstră nu va pri
sosi mai mult decât a cărturarilor şi farisei
lor, nu veţi întră întru împărăţia Ceriurilor“.

Când m’am decis a scrie aceste şire şi 
a le da publicităţii, sigur, că nu mă va fi 
măgulit speranţa, că „Circulariului“ atins mai 
sus se va fi dat atenţiunea cuvenită din 
partea tuturor celor chemaţi şi de preste tot 
locul; ba din contră mă tortura ideia; că în 
unele comune nici chiar cei la cârmă puşi 
nu’l vor fi cetit pe deaîntregul, necum să 
mai aibă cunoscinţă şi comitetul parochial sau 
chiar poporul de acela.

Şi mă umplu de grózá când gândesc, 
că nu în puţine locuri va zăcea şi acesta, 
ca alte multe, pradă pravului, sau ş0recilor. 
Ear’ dacă domnii protopresbiteri nu’şi vor 
esercita dreptul de control în tóté locurile 
apoi rămâne şi acesta ta  alte multe, „literă 
mórtá“ 1

Dacă am dat cu băţul în baltă, doresc 
se se înţelâgă, că n’am intenţiunea de a stropi 
pe cineva, în special căci trebue recunoscut, 
că sunt multe escepţiuni, de cari numai bu
cura ne putem. Şi astieliu stând lucrul nici 
n’am nevoie a’mi cere scusele, decât numai 
de prea marea sinceritate, carea nu'mi dă 
odihnă, ci mă face a descrie lucrul aşa după 
cum este de fap t, cel puţin în părţile cunos
cute de mine, şi nu după cum apare.

Poruncile ce ni-se impun în de multe 
ori atinsul „Circulariu“ sunt de o absolută 
imperiosi'ate şi de sine înţeles; că ar trebui 
căutate feliuri şi chipuri, prin cari în timpul 
cel mai scurt posibil să le putem duce per
fect la îndeplinire, câştigând astfeliu încrede
rea, iubirea şi consideraţiunea mai marilor 
noştri şi a poporului român, recunoscător. 
Căci dacă şi numai preste 5 ani de zile tóté 
şcâlele nóstre din Archidiecesă ar fi provă- 
zute cu earăşi tóté aparatele şi recuisitele de 
învăţământ perondate în des pomenitul „Cir- 
culariu“, atunci sunt de credinţă, că tuttw.’or 
preoţilor şi învăţătorilor noştri s 'ar pută 
publica sentinţa: „Bine slugă bună şi credin- 
ci0să, peste puţin ai fost credincios, preste 
multe te voiu pune; întră întru bucuria dlui 
tău“ ; ear’ Circulariul s’ar putea numi „cap 
d’opera“ Consistoriului Archidiecesah din anul 
1901. Dar’ dacă nu din tóté părţile, de ce 
tare mă tem, va fi fost întimpinat „Circula
riul“ din chestiune cu „Osana“ ! ? Atunci?!! 
Atunci uşor ne putem esplica răspunsul ce 
l’ar da cei de pe cóste la o eventuală tragere 
la dare de sâmă, dacă nu înaintea unei au
torităţi bisericesci-şcolare, cel puţin înaintea 
tribunalului conscienţei lor; ar fi cam urmă- 
toriul: „Facere-am, bucuros am face, picatele 
nóstre ţ dar neavénd nici un isvor de venit de 
nicăiri, nu putem mişca din loc cu totă bună
voinţa, ce am avea“. Acum dacă un singur 
moment aşi hesita, cumcă Filaţi de aceştia 
nu vor fi cu zecile şi că nici preste 5 ani, 
nu vor avé isvórele de venit, m’aşi fi legă
nat în dulcile speranţe ale apropierei unui 
timp de renascere a şcolei poporale române. 
In speranţe însă nouă nu ne este ertat a ne 
legăna cu gândul, că stând şi cu mânile în 
mâneci ne va pica‘pară cóptá în gură şi noi 
nu vom avé de cât greutatea de a o mânca; 
ci se ne punem în special preoţii şi învăţă
torii la o muncă intensivă şi cu toţii, ca în 
concordie şi cu dragoste frăţâscă sé ne creăm 
isvóre de venit, din cari apoi să putem arăta, 
că în tot anul după munca nóstrá am înzes
trat cu câte ceva din cele trebuineióse — şc0- 
lele nóstre. Astfeliu făcând, preste 5 ani vir
tutea creştinâscă va fi stema, care va străiuci 
pe fruntea nóstrá.

întrebarea însă duj â tóté acestea de 
sine înţeles va fi: Cum şi pe ce cale am 
putó ajunge la grabnica săvârşire a unui 
lucru ca acesta de atâta necesitate şi la apa
renţă de o imposibilitate nediscutabilă? Cum 
şi pe ce cale am puté ajunge la suma tre- 
buinciósá spre scopul acesta?! Răspund: . . .  
„Intr’un mod fórte plăcut, forte uşor, fórte 
instructiv şi . . .  pentru pungă aprópe nesim
ţit“. („Telegraful Român“ Nr. 58 şi 59).

(Va urma.)

Nr. 9fi2—901.

Cereulariu
cătră toţi p. t. Domni membri clericali 
şi mireni ordinari şi estraordinari ai 
sinodului protopresbiteral gr.-or., din 

protopresbiteratul A lb el-Iu lie .
Amésurat onorificei însărcinări, ce 

am primit prin ordinul Preaveneratului 
Consistoriu arcliidiecesan dto 13 Au
gust a c. Nr. 7299 Plen. de a conduce 
alegerea de protopresbiter al tractului 
Albei-Iulie, pentru constatarea cualifi- 
caţiunei concurenţilor şi stabilirea listei 
de candidare, comitetul protopresbiteral 
este convocat prin acésta pe Luni în 
22 Octobre st. v. p. m., la 3 óre în 
localitatea şc0lei din parochia centrală 
Alba-Iulia oraş.

Conform regulamentului de pro
cedură în causa alegerii de protopres
biteri § 15, cu observarea prescriselor 
statutului organic § 51 combinat cu 
§ 42, am onóre a convoca sinodul pro
topresbiteral electoral la locul central 
în oraşul Alba-Iulia pe Marţi în 23 
Octobre st. v. a. c. la 11 óre a. m. 
tot în localitatea sus numită, după ce
lebrarea cultului divin cu chemarea 
sântului Duch în biserica parochială 
gr. or. din Oraş, la care sunt invitaţi 
a participa toţi membrii sinodului.

S i b i i u ,  4 Octobre 1901.
loan  Papin

coniisariu consistorial

Revistă esternă
Anectarea Bulgariei. O ştire pe cât 

de gravă, pe atât şi de cu greu de crezut 
aduce agenţa telegrafică „Information“ din 
Yiena, ştire despre care susţine a o fi primit 
chiar din Sofia. Anume, că în Sofia se pre- 
gătesce o lovitură de stat, cu scop de a pro
clama anectarea Bulgariei la Rusia. Toţi oti- 
cerii bulgari sunt părtaşi la conspiraţie, ear’ 
mulţi ofieeri superiori au declarat în public, 
că sunt pentru aneetare. Rusofilii din Bul
garia lucrézá pe faţă şi ţin conventicole la 
consulatul rusesc, unde li-s’a pus la disposi- 
ţie o sală.

Atâta spune „Information“. Ce va eşi 
şi din asta, vom vedé acuşi.

*
Résboiul Burilor. In sfârşit Kitche

ner a căpătat dela guvern mână liberă faţă 
de Buri. Póte brilia şi în Transvaal cu tac
tica sa folosită în Sudan, pentru care unii 
’i daseră porecla „hiena Sudanului“. Zi de 
zi sosesc ştiri despre bateri cu sbiciul, îm
puşcări, spânzurâri şi osândiri la muncă sil
nică — spre gloria civilisaţiunii engleze. în 
săşi ziarele engleze liberale condamnă în 
termini aspri aceste babarii.

Despre prinderea lui Scheeper se mai 
raportézá, că era rănit şi suferia şi de in- 
flamaţiune de intestine, aşa că numai în tră
sură putea să urmeze trupei sale. Probabil 
că din causa acésta se va fi predat de bună 
voie, cum făcuse mai săptămânile trecute şi 
Tjaard Krüger, care încă fusese grav rănit şi 
după câteva zile a şi răposat în spital. Scheeper 
încă zace greu bolnav în spitalul din Mat- 
jesfontein.

Despre Burii încă în luptă se rapor- 
tézá, că De Wett cu trupa sa a restabilit 
contactul cu trupele lui Botha. Un moment 
acesta de mare însămnătate în operaţiunile 
Burilor.

O telegramă din Tarkastad dto 15 Oc
tobre raportézá că Englezii au împuşcat pe 
comandantul bur Schümann (căijut în prin- 
sóre). Tot atunci Kitschener a întărit sen
tinţa de mórte asupra unui oficer al coman
dantului Lotter, pe care ’1 împuşcaseră mai 
săptămânile trecute. — De tot, Englezii au 
împuşcat până acum douizeci de comandanţi 
buri, póte drept recunoştinţă, că Burii de 
câte-ori prindeau câte un oficer englez, îl 
eliberau eară, luându-i numai cuvântul de 
onóre, că nu va mai lupta contra lor; cuvânt 
pe care nici unul dintră cei eliberaţi astfel 
nu şi-l’a ţinut.

Din Lorenzo-Marquez se telegrafézá la 
Bruxella, că Botha a ajuns în situaţie aţâţ 
de critică, in cât verosimil că va cadé în

prinsóre. Tóté semnele arată, că Botha a 
înaintat prea de tot în interiorul Natalului.

Din Bruxella se telegrafézá dto 16 Oc
tobre urmatórele; Tocmai acum a sosit aici 
ştirea, că Burii au avut mare învingere la 
graniţa Natalului. Amănunte lipsesc, dar’ e 
mai pe sus de ori-ce índoélá, că Botha e în 
siguranţă.

Dela sate.
Un înveţătoriu harnic.

Şacalul de pădure, Octombre.

Preaveneratul Consistoriu Archidiecesan 
ni-a trimis pe anul şcolar 1900—1901, de 
învăţ0toriu pe tinărul Teodor Bogdan, care 
într’adever este demn de-a purta numele de 
luminătoriu. Dela instituirea de învăţătoriu 
în comuna nóstrá şi-a dat tótá silinţa spre a 
nobilisa mintea fragedă atinerimei nóstre atât 
şcolare cât şi jună. A arangiat două produc- 
ţiuni şcolare cu tinerimea, ţinute în localul 
şe6lei gr. or. din loc, în 11/24 Eebruariu la 
prinderea postului şi în 2/15 Aprilie a. c. a 
2-a zi de Sfintele Paşti. Ambele producţiuni 
şcolare au fost precedate de câte o cuvântare 
fórte potrivită pentru popor, rostite de duul 
loan Duma paroch gr. or. Despre reuşirea 
acestor producţiuni şcolare nu am destule 
cuvinte pentru a mă pronunţa; dar’ notez 
că tinărul învăţătoriu a sămânat în inimile 
poporenilor o mare atragere faţă de şcălă şi 
de creşterea copiilor lor.

Mai departe o mare plăcere ni-a causat 
cu ocasiunea examenului, public, ţinut în 24 
Maiu. Ca representanţi la acest examen au 
fost On. Dn. Galacteon Şagău protopresbiter, 
notariul şi primăriul ca representanţi ai Dlui 
Inspector reg, şi întreg comitelui parochial 
în frunte cu Dnul loan Duma paroch şi di
rector şcolar, toţi aceştia cu cea mai mare 
plăcere au ascultat corectele răspunsuri date 
sub durata examenului care la urmă a fost 
enunţat de fórte bun.

După examen tinărul înv. s’a retras în 
comuna s’a natală (Laslăi 1 rom.), unde nu 
s’a dat odihnei, ci din nou s’a apucat a in- 
strua tinerimea de acolo, aşa încât la I I  
August n. a. c. a fost pregătit o producţiune,
împreunată cu cântări, declamări şi teatru 
— predate în favorul bibliotecii şcolare de 
acolo.

Deci sé dee bunul şi induratul D-zeu, 
ca mulţi învăţători de aceştia sé avem noi Ro
mânii, conscii întru tóté de chemarea lor.

Poporanul.

Un e p i l o g .
Turcheş, 30 Septembre.

S’a reflectat astă-vară (Nr. 70 al „Te
legrafului“) din partea unuia, care s’a simţit 
atins, la o corespondenţă, pe care o publicase 
în Nr. 65 al acestui preţuit organ „Turche- 
şanul“, cu ocasia esamenelor din Iunie ale 
şcălelor nóstre din Turcheş. Se lăuda în nu
mita corespondenţă frumosul resultat al aces
tor esamene şi în special „tactul pedagogic“ 
al învăţătorului de aici, dl Vasile Ivan, care 
de patru ani de zile funcţionâud aici s’a ară
tat totdéuna ca o forţă pedagogică de mâna 
întâia. Aceste laude bine meritate n’au con
venit unora şi în special aceluia, care a scris 
„răspunsul“ la acea corespondenţă, pentru-că 
avea să se facă mai târziu alegere de învă
ţător în acéstá comună, prin care să se răs- 
plátóscá frumósele calităţi dovedite de dl V. 
Ivan prin „definitivarea“ sa, deóre-ce până 
acum funcţionase numai ca învăţător provisor. 
Şi cu durere trebue să spunem, că tocmai 
aceia, cari erau chemaţi în prima linie să 
aprecieze progresul învăţământului, s’au pus 
în fruntea unei grupe, formată din câţiva 
parochieni cu scop de a delătura din Turcheş 
pe vrednicul învăţător V. Ivan numai pen- 
tru-că acesta n’a voit să-şi lase batjocorită 
demnitatea sa învăţâtor0scă de „unul* şi de 
„altul“. Au pus la cale deci o mişcare, cum 
nu s’a mai pomenit póte la vre-o alegere de 
învăţător. Au ameninţat în stânga şi în drópta, 
au sculat la vot pe toţi ţiganii din comună 
şi în urma acestei agitaţiuni estraordinare 
majoritatea a avut’o contracandidatul dlui 
Ivan, un om, care de 20 ani n’a mai fost în
văţător şi care s’a lăsat ademenit, ca să devie 
instrument de răsbunare.

Acum, când totul s’a consumat, când şi 
Preaveneratul Consistoriu şi-a spus cuvântul 
în causă, întărind, în contra recomandaţiunii
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comisariului protopresbiteral Dr. V. Saftu, 
şi a octogenarului protopresbiter, M. On. D. 
1. Petric, pe alesul majorităţii,*) ear’ dl V. 
Ivan, după-ce patru ani a muncit cu dragoste 
pentru şcdla nóstrá, a fost dat la o parte, e 
în drept să se întrebe ori-cine : Cum se póte, 
ca un învcţătoriu vrednic să nu Íntrunéscá 
voturile întregului popor alegător? Unde sunt 
conducătorii poporului, unde sunt preoţii, unde 
sunt ceialalţi învăţători ? Cum de lasă pe un 
învăţător harnic să cadă jertfă patimilor ome- 
nesci ?

Vedem noi bine, că dl Ivan a căţlut 
jertfă. Dar’ aşa ştim, că jertfă se cuvine pen
tru o causă sfântă ; pe când se fi jertfit pen
tru o ambiţie, e păcat! Destul că svîrcolirile 
unora şi-au ajuns deocamdată scopul; să fie 
însă încredinţaţi, că o causă drépta nu e per- 
dută nici-odatâ!

Alai mulţi parochieni.
*) Ven. Consistoriu nu putea se desconsidere 

votul majorităţii, care bine-réu, dar’ e dat după lege.
Red.

Din R om ânia.
Scisiune în partidul conservator.

Fusiunea făcută în vara anului trecut întră 
vechiul I artid conservator şi întră junimişti 
e acum desfăcută cu desevârşire. Juniunistii 
vor forma în viitoriu earâşi un partid sepa
rat, pe când conservatorii vor merge înainte, 
ca partid, singuri, fără concursul junimişti
lor de sub conducerea dlui P . P. Carp. Des
părţirea s’a făcut pe faţă Dumineca trecută, 
când conservatorii de sub conducerea dlui G. 
Gr. Cantacuzino au ţinut la Jaşi o întrunire 
de partid, sub forma unui banchet politic. 
Tóté cadrele vechi ale partidului au fost re- 
presantate la acest banchet, unde şeful par
tidului, şi număroşi alţi fruntaşi au rostit 
discursuri de mare importanţă. Au vorbit 
afară de dl. Cantacuzino, conducătorul recu- 
Doscut al conservatorilor, încă Domnii Tache 
lonescu, Jack Lahovari, Ion Lahovari, Dr. 
Istrate şi alţii, cari toţi au dat să se înţe- 
légá acelaşi lucru, anume: că vechii conser
vatori nu mai pot merge împreună cu ju
nimiştii, ci 'şi reiau libertatea de mai ’nainte 
de acţiune.

La acest act de divorţ politic vor res- 
punde junimiştii în întrunirea lor, proiec
tată pentru Dumineca ce vine, în care vor 
decreta şi ei necesitatea despărtirei, şi vor 
lua măsurile de lipsă să se arangeze mai 
multe întruniri publice în ţâră, pentru a es- 
pune cetăţenilor situaţiunea şi motivele cari 
au făcut necesară despărţirea. De altcum şi 
conservatorii vor ţin0 în curând o întrunire 
mare în Bucureşti, la care vor lua parte de
legaţi din t0tă ţeara.

NOUTĂŢI
Archiducele Francisc Salvator, so

ţul arcbiducesei Maria Valeria, fiica M. Sale, 
— după cum e informat „Fremdenblatt“ — 
va fi în curénd avansat la rangul de coman
dant de brigadă. Din causa acésta archiducele 
se va muta dm Wels la Viena,

*
Mórte subită. Eri după ameazi în- 

văţătoriul pensionat Romul Simu, domiciliat 
în Sibiiu, a îndurat o grea lovituiă a sorţii. 
Soţie-sa a rSposat subit, lovită de apoplexie 
de inimă. Pe lângă soţul neconsolat îi de
plâng perderea cinci copilaşi.

Dorim dlui Simu tărie sufletés :ă, pen
tru a suporta acésta grea lovitură.

*
Manevrele din anul viitoriu, cum

se raportézá din Viena, se vor ţfné în Ardeal, 
întră S:giş0ra şi Odorheiul săcuesc, cu corpu
rile de armată de la Sibiiu şi Timiş0ra. Ba
ronul Beck> şeful statului major, care încă 
aatâ-primăvară studiase terenul, zilele acestea 
va călători de nou în părţile acestea spre a 
alege loc potrivit pentru cartierul general.

*
Epidemie de turb. In Magyar- Ovar 

bântue în mod epidemic turbul cânilor. Trei
zeci de ómeni au fost muşcaţi până acum de 
câni turbaţi. Autorităţile au dat ordin să îm- 
pusce toţi cânii şi tóté pisicele din comună, 
afară de cânii de vânat, cari au să de ţinuţi 
sub carantină. Dintre cele treizeci victime 
ale cânilor turbaţi ş0se copii au fost duşi în 
institutul antirabic dela clinica din Budapesta, 
ear’ ceilalţi douăzeci şi patru copii şi ómeni 
în verstă, sunt luaţi sub ÎDgrijire medicală 
a  c a s ă .

Statute aprobate. Sub Nr. 94.811 a. 
c. ministrul de interne a întărit statutele re- 
uniunei femeilor române din Braşov.

*
Noua acţiune a Ligei. După peleri

najul la mănăsirea Dealului, comitetul cen
tral executiv al Ligei culturale a avut o im
portantă consfătuire în care s’au luat hotă- 
rîri noue în privinţa activităţei ce o va des
făşura Liga în viitor. Anume, să ţină con
ferinţe săptămânale, în fie-care Sâmbătă séra, 
în localul Ligei, cu subiecte naţionale şi cul
turale. In acest scop Liga va face interve
nim pe lângă bărbaţi de frunte, literaţi cu
noscuţi, profesori, etc,pentru a da concursul 
lor. Apoi să organiseze serate literare şi ar
tistice, Pentru acest scop se va cere concur
sul mai multora dintră artiştii români, cari 
vor declama bucăţi literare, etc.

Pe lângă acestea a hotărît să serbeze 
ziua de 8 Novembre (arhangelii Mihail şi 
Gavrnl) prin serviciu divin oficiat la biserica 
Mihaiu-Vodă din Bucureşti şi prin ţinerea 
unei conferinţe ia Ateneu asupra vieţii lui 
Mihaiu-Vilézul. Laserbare vor perticipa, sub 
drapelele proprii, tóté societăţile din capitala 
română, membrii Ligei şi public. După corn 
ferinţă vor urma alte discursuri ocasionale.

f  Livia Zehan. Marţi (15 Octobre n.) 
şi-a dat nevinovatul sufleţel în mânile Crea
torului ei mititica Livia Elena Zehan, în 
etate abia de cinci ani. Teribilul duşman al 
vieţii copilaşilor, şarlathul, şi-a luat’o victimă 
lăsând în jale amară pe părinţii ei Vasilie 
Z'-han, advocat în Dioio-Sânmartin, pe mama 
ei Aneta n. Pop, pe frăţiorul Vasilică, sori- 
órele Irina şi Gabriela şi pe toţi cari au cunos
cut pe drăgălaşa Livia. îngerii se bucură în 
ceriu, că au căpătat o soriórá, dar’ jos pe 
pământ cei cari au perdut’o din mijlocul lor, 
o deplâng cu inima cernită.

*

In atenţiunea economilor. Magazi
nul militar de aprovisionare (K. u. k. Mili
tär-Verpflegs-Magazin) din Sibiiu (str. Morii 
Nr. 9) în luna Novembre va cumpăra direct 
dela producenţi 200 mm. săcară şi 500 mm. 
ovăs.

*
încă nn monument honvetţesc. Poi-

mâne se va face în HaşfaUu desvălirea mo
numentului ridicat în amintirea honvezilor 
din 48—49, căraţi pe câmpul de luptă pe 
hotarul acelei comune.

Nici nu mai ştim numărul mulţimilor 
de monumente ridicate în amintirea vremilor 
de restrişte din 48—49, dintră cari însă nici 
unul nu e — al nostru. Nu monumente, dar’ 
nici cruce cinstită la mormintele luptătorilor 
noştri din acele timpuri, nu ni-se permite să 
punem. E bine să însemnăm la răvaş tóté 
aceste desvălin de monumente. Dacă alt 
folos şi nu avem din însemnarea lor, vom 
avé barem acela, că mereu vom lua din ea 
îndemn de a venera în internul nostru me
moria luptătorilor noştri, ale căror monumente 
sunt deja ridicate în loc cu mult mai scump: 
în inimile nóstre. *

Convent norocos. Duminecă a răpo
sat în Şopron privatierul Vilhelm Zobel, în 
urma unui accident fatal. Aflându-i-se alal
tăieri testamentul, s’a constatat din acela, că 
Zobel şi-a testat conventului evangelic din 
Şopron íntrégá averea, în valóre de circa
100.000 de coróne. De astă-vară începând 
conventul a moştenit, prin testări, 300.000 de 
coróne.

Din tragediile vieţii. Marţi dimi- 
n0ţa soţia locotenentului de husari br. Eisels- 
berg din Cichinda-mare a răposat în friguri 
de naştere. Pe locotenent l’a atins aşa de 
dureros mórtea soţiei sale, în cât s’a împuşcat. 
Locotenentul era numai de 26 ani. Mititelul 
orfan e de patru zile numai.

*
Testamentul lui Mac Kinley. Du-

minei ă a ajuns la cunoscinţi publică testa
mentul răposatului president al Statelor-Unite, 
căzut victimă atentatului anarchist. Testamen
tul e de următoriul cuprins :

íntrégá averea şi tóté venitele mele, pe 
cari le voiu avé la mórtea mea, le las iubi
tei mele soţii Ida S. Mac Kinley. íntrégá 
averea mea, fie imobilă fie mobilă, va avé 
să suporte urmátórele sarcini: Mamei mele 
să i-se solvâscă 1000 f. sterlingi pe an cât 
timp va trăi, ear’ după mórtea ei să se dee 
a- ésta sumă surorei mele Elena Mac Kinley 
asemenea pe íntrégá viéfa. Dacă venitele 
averii nu vor fi suficiente pentru-ca scumpa, 
iubita mea soţie să pótá trăi din ele comod 
şi fără griji, atunci o parte din moşii să se 
vîndă spre a se da soţiei mele posibilitatea 
traiului fără griji. Ce va rămâne după mór
tea soţiei mele, las fraţilor şi surorilor mele 
în părţi egale. Nisuinţa principală a mea este, 
să asigur iubitei mele soţii şi mamei mele 
traiu liniştit, comod şi fără griji, pe íntrégá 
viéja lor.

Testamentul e datat din 27 Octobre 
1897. Averea face 250 milióne f sterlingi 
(1 f. steriing—24 coróne).

#

Se caută medici de marină. Pentru
completarea contingentului de medici la ma
rina de răsboiu austro-ungară se suscep me
dici de corvetă. Informaţiuni asupra moda
lităţilor de primire dă secţia primă a des
părţământului de marină din ministeriul de 
răâboiu. Medicii suscepuţi, în mod provisor, 
vor avé 2400 coróne salariu şi relutul de 
cuartir şi pausalul de serviciu inherente ran
gului X.

*
Un prinţ şi o princesă — contra 

duelului. In fruntea mişcării îndreptate con
tra duelului stă prinţul Don Alfonso de 
Bourbon, un bărbat care şi-a ilustrat numele 
în multe fapte vrednice de a umplé paginile 
istoriei; întră altele e unul din eroii răs- 
bóielor carliste. Don Alfonso, interviewet de 
un ziarist, s’a esprimat asupra duelului astfel:

Ştiu, că órnenii nu din convingere prac- 
tisézá duelul. Aceiaşi domni, cari îşi reguléza 
afacerile prin duel, de regulă '1 condamnă şi 
ei, dar se simt obligaţi a i-se supune. Duelul 
e o convenţie falsă, referitor la care dătători 
de directivă sunt cei sus puşi. Trebue să 
începem de sus, dacă e să dăm ac ţiun i nóstre 
forţă şi pond. Voiu merge în Rusia, unde 
dominézá curent favorabili acţiunii contra 
duelului.

La acésta convorbire asista şi infanta 
Donna Marin de las Nieves, care şi-a făcut 
şi ea observările urmátóre:

— Ştiu prea bine, că femeile încă au 
mare parte la faptul, că duelul e atât de 
sgreat întră bărbaţi. Duelanţii simt că atenţia 
femeilor e îndreptată asupra lor. Ar fi da- 
torinţa femeilor, să nimicéscá acel fals nimb 
de eroism, de care sunt împrejmuiţi duelanţii. 
Ar trebui să cadă de acord tóté împreună, 
pentru a detrage duelanţilor graţia lor dis- 
tingétóre. Ştiu prea bine, că acésta e grea 
cercare pentru ele. Nevestele şi fetele voesc, 
poftesc cultul eroilor. Şi dacă nu află eroi,

I se mulţămesc şi cu un simplu duelgist.
I *

M nlţăm ită. Dl Iacob Steftea ales preot 
în Silişte, din incidentul logodirei sale cu 
dş0ra Eugenia Sfetea a donat fondului copii
lor săraci dela şc0la nóstrá suma de 10 cor.; 
asemenea dl Constantul Ţintea învăţător în 
Jina dm incidentul logodnei cu Cornelia Ho- 
ciotă, fiica învăţătorului pensionat Ilie Hociotă 
din Sălişte, a donat 5 cor., pentru cari dona- 
ţiuni priméscá mulţămită şi pe acésta cale. 
Sălişte, 4 Octobre, 1901. Dumitru Lăpedat, 
director.

Ştiri mérunte. Amca Tulea din Abrud 
a dăruit 30 coróne institutului ev. din Sibiiu 
pentru îngrijirea bolnavilor. — luliu Suciu 
rescipent tinanţial în Braşov, e numit exe
cutor de stat, provisor, la direcţia finaneială 
din Braşov. — In părţile Caşoviei e timp de 
érná; termometrul arată diminéta tempera
tură de abia trei grade. — In Irebinje lo
cotenentul de gendarmi Schinder a împuşcat 
în duel pe locotenentul de artilerie Kramer. 
— Profesorul Jancovici dela universitatea din 
Agram s'a împuşcat pe tren în calea spre 
Fiume.

Cărţi şi reviste.
Ciaslov (orologion) tipărit cu litere 

străbune, cu binecuvântarea înalt Preasânţiei 
Sale Domnului loan Metianu archiepiscop al 
bisericei orţodocse române din Transilvania, 
şi metropolit al Românilor greco-orientali din 
Ungaria şi Transilvania.

Sibiiu, tipariul tipografiei archidiecesane,
1901.

C u p r i n s u l :
1. Polunoştniţa de tóté zilele.
2. „ Sâmbetei.
3. Ránduiéla Utreniei.
4. Ciasul dintâiu.
5. „ al treilea.
6. „ al şeselea.
7. Ránduiéla obedniţei.
8. Ciasul al nouălea.
9. Ránduiéla vecerniei.

10. Pavecerniţa cea mică.
11. „ „ mare.
12. Sluşba sântei cuminecături.
13. Cinstitul Paraclis.
14. Rugăciunile de masă.
15. Troparele şi Condacele Triodului şi 

ale Penticostariului.
16. Troparele învierei, Bogorodiiînele 

şi ipacoi la cele 8 glasuri.
17. Troparele morţilor.
18. Troparele preste săptămână.
19. Troparele şi condacele cărţilor de

obşte după ránduiéla sinacsariului.
20. Bogorodicînele troparelor ce se cântă 

preste tot anul la Vecernie şi la Utrenie.
21. Sinacsariul pe lunile: Septembre, 

Octobre, Novembru, Decembre, Ianuariu, Fe- 
bruariu, Martie, Aprile, Maiu, Iuniu, luiiu 
şi August.

22. Pâscălie, care cuprinde 16 rubrici, 
cu datele respective (1. Anii dela nascerea 
lui Christos. 2. Litera Păschăliei. 3. Crugul 
Sórelui. 4. Crugul Lunei. 5. Mâna Anului.
6. Temelia Lunei. 7. Nascerea Ini Christos.
8. Mâncare de carne . . .  săptămâni. 9. Zile. 10. 
Triódul se începe, luna. 11. Ziua, 12. Sântele

Paşti, luna. 13. Ziua. 14. Postul Sânţilor A- 
postoli, săptămâni. 15. Zile. 16. Ziua sărbă- 
tórei).

23. Esplieare despre rubricele Păschă
liei şi folosirea acelora.

24. însemnarea cum se cetesc Evange- 
liile Voscresnelor, dela Dumineca întâia după 
Rusalii, a tuturor Sânţilor, până la a cincia 
din postul mare, preste toţi anii.

In seria cărţilor bisericesci puse sub 
tipariu cu litere străbune este a treia cartea 
acésta, care cu ziua de azi a eşit de sub ti
pariu şi se dă în mâna evlaviosului nostru 
popor.

Intră Ciaslóvele acuma în us este acesta 
cel mai bogat, şi este una dintră cele mai 
indispensabile în bisericile nóstre.

Punând cartea acésta în mâna evlavio
sului nostru pOj,or, dorim, ca ea să fie folosită 
cu râvna, cu pietatea, cu care străbunii şi 
părinţii noştri o au folosit în haina cea vechiă, 
de care acum s’a desbrâeat.

Tipărită pe hârtie bună, trainică, în o 
estensiune de 25 cóle octav maro, 400 pa
gi ne, cartea are o presentare fórte frumósá, 
şi servesce spre lauda tipografiei nóstre ar
chidiecesane.

Preţul este: 1 coróná 60 fileri leg. în 
pânză, în piele leg. cu copcii 3 cor. 20.

A se adresa la tipografia şi librăria ar- 
chidiecesană în Sibiiu. Nagy-Szeben.

Din public.*)
Mulţumită publică.

Simţându-se în parochia ndstră Ighiş- 
dorful românesc, tractul Agnitei, lipsă de mai 
multe cărţi bisericesci, şi poporul fiind atât 
sărac, cât şi îngreunat cu alte dări şi arun- 
curi fiind în curgere cu comasaţia precum şi 
pregătirea pentru zidirea unei şc0le — n’au 
putut singur din mijlócele sale a le procura, 
deci subscrisul paroch în mai multe rânduri 
m’am adresat cătră unii din poporenii mei 
aflători in oraşul Wheatland în America de 
Nord — pentru procurarea acestor cărţi, cari 
făcând întră sine o colectă, resultatul a fost 
fórte favoritoriu, căci s’a adunat considerabila 
sumă de 300 coróne — suma recerută pen
tru cărţi.

Aceşti buni credincioşi sunt: Dumitru 
Oros, Elisabeta Oros, Paraschiva Oros, 
Aron Oros, Iosif Oros, loan Şelcăean, Iosif 
Căluţiu, Matei Bărbat, loan Braicu, Nicolae 
Stemeriu, loan Constandin, loan Muntean, 
Nicolau Muntean, Anghel Cora, loan Nicula, 
Nicolae T. Stefenel, loan N. Constandin, loan 
N. Şelcăean, Nicolae M. Ionaşcu, loan I. 
Ionaşcu, loan Ghizeşan, Pompiliu Ghizeşan, 
Teotil Anghel, loan Samuilă, George Io
naşcu, loan Văduoiu, Nicolae N. Stemeriu, 
Emanuil Stăncing, contribuind fiesce carele 
câte 10 coróne.

Subscrişii în numele comitetului paro
chial rom. gr-or. din Ighişdorful-românesc ne 
ţinem de sântă datorinţă a aduce şi pe acésta 
cale mulţămită publică dreptcredincioşilor şi 
iubitorilor de sânta biserică, tuturor acelor po- 
poreni din Nordul Americei, cari au jertfit 
pentru procurarea celor 12 Minee, cari cu to
tul au lipsit — pentru o evangehe fin legată şi 
alte cărţi bisericesci, de cari am avut mare 
lipsă; ceea-ce a acoperit un mare gol, căci 
fără de acestea nu se putea îndeplini serviciul 
dumnezeesc cum se cuvine.

Dee bunul Dumnezeu, ca aceşti mari- 
nimoşi creştini, cari au contribuit din avu
tul lor, câştigat prin greaua muncă ce o pres- 
tézá în America, să’-şi afle răsplata la Tatăl 
ceresc şi fapta lor cea bună şi nobilă să ser- 
véscá de esemplu şi altor creştini buni, iubi
tori de Dumnezeu şi biserica lor. Dee-le Dum
nezeu cea mai deplină şi fericită sănătate, spre 
a'-şi ajunge scopul, pentru care au părăsit că
minul lor, — ca la mulţi ani — reîntorcându-se 
în pace şi deplin sănătoşi dela America, să 
se îndulcescă de aurirea cuvântului lui Dum
nezeu precum se bucură poporul nostru de 
acasă.

Dee bunul D-zeu, ca şi pe viitor să 
mai pótá săvârşi atari jertfe nobile pentru 
sânta biserică.

I g h i ş d o r f u l  r o m â n e s c ,  în 30 
Septembre 1901.

Comitetul parochial gr. or.
Daniil Constantinescu Simion Schiau.

parochul locului not.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.
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C O N C U R S
In scopul conferirei stipendiilor şi aju- 

tórelor, ce se votéza pe anul 1902 din fun- 
daţiunea Andronic

I. Pentru învăţăcei de ori-ce meserie.
II. Pentru sodali deveniţi de atari în 

decursul anului 1901.
III. Pentru sodalii, cari au lucrat fără 

întrerupere meseria lor, au dat dovedi despre 
desteritatea lor pentru de a pute deveni mă- 
estri, prin acesta se escrie concurs pe lângă 
următorele condiţiuni:

Toţi petenţii la ajutore şi stipendii au 
se producă în general:

1. Carte de botez.
2. Atestat dela comună despre averea 

proprie ori a părinţilor.
3. Atestat familiar dela parochul locu

lui despre familia părinţilor concurentului, ori 
fiind el căsătorit despre familia sa, avénd a 
se indica în acest atestat câţi prunci mino- 
reni sunt în familie, câţi cerceteză şcola şi 
câţi mai sunt la meserii.

Concurenţii pot fi numai români orto
docşi, născuţi în archidiecesa Transilvaniei.

In special mai au se dovedăscă:

I. Inveţăceii.

a) că au împlinit al 12-lea an al etăţii;
b) că au cercetat şcola poporală ori altă 

şcolă superioră;
c) că au încheiat contract cu măestrul 

şi că contractul este înregistrat la autoritatea 
industrială (pretură şi magistrat).

d) adeverinţă dela măestru despre spo- 
riul, ce-1 arată în meserie şi despre diliginţa 
şi purtarea morală.

Contractul trebue aclus la cerere în ori
ginal sau în copie autenticată.

II. Sodalii.
a) că au terminat anii de învăţăcel în 

anul 1901, ceea ce vor dovedi prin atestatul 
autorităţii industriale (art. de lege XVII. din 
1884, § 67);

b) că au purtare bună şi fac spor mul- 
ţămitoriu, ceea-ce vor dovedi ori cu cartea 
de lucru, ori cu adeverinţă dela măestru.

c) cei-ce vor dovedi că sunt membri ai 
unei reuniuni de meseriaşi si că cunosc mai 
multe limbi, vor avă preferinţă.

III. Sodalii, cari sunt în condiţiuni de a 
deveni maeştri.

a) să aibă certificatul de m ăestru;
b) se fi lucrat cel puţin 6 ani fără în- 

trerumpere ca calfă, ceea-ce vor dovedi cu 
cartea de lucru, eventual cu adeverinţă dela 
măestri, la cari au lucrat.

c) în cerere se se arete anume locul, 
unde voesc se se aşeze ca măestrii, ce fel de 
mijlóce mai au pentru de a începe meseria 
pe socotăla lor ?

d) se dovedăscă cu atestat dela oficiul 
parochial, că cerceteză biserica năstră şi e 
creştin bun şi moral.

Dela toţi concurenţii se recere, ca ce
rerile scrise cu mâna lor proprie adresate eon- 
sistoriului archidiecesan greco-oriental în Si- 
biiu, se le înainteze până la 31 Decembre, 1901 
stilul vechiu.

Acei concurenţi cu ăre-cari studii gim- 
nasiale, cari se vor aplica ca învăţăcei la sculp
tură în lemn, bărdăşit şi la zidărifr său vor fi 
aplicaţi deja ca învăţăcei ori sodali la aceste 
meserii şi cei din urmă vor să se perfecţio 
neze în meseria lor, ori în ateliere mai mari, 
în cari se pătă câştiga pracsa recerută, vor 
fi consideraţi cu ajutore mai mărişăre.

Cererile neinstruate în regulă şi cele 
înaintate după termin nu se vor lua în con
siderare.

Sibiiu, din şedinţa plenară a consisto- 
riului^archidiecesan, ţinută la 1/14 Octobre 
1901.

Ioanu Metianu
archiepiscop.

Fotografiile grupurilor
(6 bucăţi cu grupuri diferite), cari au luat 
parte la „Petrecerea poporală“ aranjată în 
9/22 Septembre 1901 de „Asociaţiunea pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român“ se efectuesc în opt zile dela data 
primirii comandei cu preţul de 3  c o r ó n e  
bucata (măr. 48/32) plus paehetare şi porto 
postai prin * * * * * * * * * * * * * * * * * *

♦  Librăria Tipografiei archidiecesane. *

In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  
I a apărut:

ACAFTISTUL
P reasân tei

Mscătore de Dumnedeu
)

şî
alte rugăciuni

I m a t e  de Sinaxarin pentru tot amil si PăsclMe.
Un volum de 368 pagini 8°.

Preţul simplu legat . . . fl. —.85
jumătate pânză . . „ 1.05
în piele roşie . . . „ 1.25

Ediţia fină în piele năgră . „ 2 .—
piele chagrin „ 2.60
în mătase . „ 3.85

Se află de vencjare la

LiM ria Tipografiei arcüidiecesane,
Sibi iu.

—

La Librăria Tipografiei archidiece
sane în Sibiiu se află de ventjare:

Introducere în contabilitate
Şi

Contabil i tatea
în partid ă  simplă

de
I. C. Panţu

profesor la şcdla superioră de comerciu. 
P r e ţ u l  2  c o ro n e .

Povesti
5

pentru anul prim şcolar.
Lecţiuni după treptele formale

de
D r .  P e t r u  Ş p a u .

Se póte procura cu preţul de 1 coronă
dela

LiM ria Tipografiei arcMfliecesane.

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

â P i i f f l l l
— cu  l i te re  la tin e  —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi 
brăria archidiecesană in Sibiiu cu preţurile: broşat 
7  cor., legat în pânză négra 9*50 cor., ediţie de lux broşat 

8  cor., legat după cum se comandă.

La L ibrăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului I o t l l l  archiepiscop al bisericii ortodoxe
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
si Transilvania.J

Tabela de materii : Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul diiltâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouélea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinaesariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începend cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Pâschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.

Format octav, 397 pag. Preţul 1'60 cor., leg. în pele 3*20 cor.
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Orológe de părete şi deşteptătore dela 1 fl. 5 0  er. în hun.

#  Numai  m a r f ă  b u n ă  şi  s o l id ă .  #  Preţuri eftine, garanţie conscienţiosă. #

J U L I U S  E R Ő N
SIBIIU

S tr a d a  C isn ă d ie i N r. 3.

Cel mai mare deposit de orológe, juvaericale, 
aurării şi argintării din Transilvania recomândă eftin 
şi bun tóté productele ciasornicăriilor, juvaergiilor şi 
opticilor.

Potire, cruci, cădelniţe, candele pentru altar, 
etc., tacâmuri şi vase de masă cu preţurile originale 
de fabrică.

Cercei, inele, broşe şi bracelete cu séu fără petri 
scumpe.

Inele de căsătorie gata în ori-ce mărime.
Cadouri de nuntă şi botez potrivite cu preţurile 

cele mai eftine. [113] 17—30

Orologiu de dame de argint veri
tabil, m ărim e 30 m m ., 5 fl. 50 cr.

Orologiu de domni, aceeaşi calitate, 
m ărim e 50 m m ., 5 fl. oO cr.

Orologiu de domni séu de dame, 
aceeaşi calitate, cu capac du piu, 
7 fl. 26 cr.

Orologiu de domni remontoir de 
nickel, 50 mm., cu 3 capace tari 
4 fl. 25 cr.

Acelaşi cu cutie de oţel oxidat în 
negru 4 fl. 40 cr.

Acelaşi deschis, cu sticlă de cristal 
3 fl. 50 cr.

Lanţuri de argint veritabil dela 1 fl. în sus. Lanţuri de aur veritabil dela 9 fl. în sus. Orológe deşteptătore de nickel 
dela 1 fl. 60 cr. in sus. — Se trimite pe lângă rambursă; ce nn corespunde se schimbă imediat séu se trim it banii înapoi.
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Reparaturi de orológe se eseoiită bine şl eftin.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţiaiî. Editura şi tjpariul tipografiei archidiecesane.


